欢迎按以下格式引用:李素媛.非物质文化遗产的社区传承研究——以鼓盆歌为个案[J].长江大学学报(社会科学版),2024,47(6),46-50

非物质文化遗产的社区传承研究

——以鼓盆歌为个案

李素媛

(华中师范大学 非物质文化遗产研究中心,湖北 武汉 430079)

摘 要:近年来,社区在文化建设中的基础性地位得到彰显与强调。基于这一背景,可以从社区视角来思考国家级非物质文化遗产鼓盆歌的文化精神传统的当代价值和传承路径问题。鼓盆歌在新的时代语境下面临着与原生态文化环境脱节、传承传播空间紧缩等问题,可经由社区这一管理机制和文化空间,尝试在社区赋权的过程中,实现政府主导、精英参与、资本引入、民众实践的多维力量整合,突出鼓盆歌所蕴含的生命达观意识和顺应自然的精神,完善其可持续传承的社区路径,一定程度上还原鼓盆歌传承的社区生态系统。

关键词: 鼓盆歌; 社区赋权; 生命达观意识; 顺应自然精神

分类号:B932 文献标识码:A 文章编号:1673-1395(2024)06-0046-05

一、问题缘起

在我国加入《保护非物质文化遗产公约》[©](以下简称《公约》)20周年之际,我们注意到,越来越多的国家加入《公约》,参与到非物质文化遗产保护的人类文化行动之中。此现象不仅说明各国"在国际层面牢固确立对非物质文化遗产的保护意识,而且还对非物质文化遗产定义中相关社区、群体和个人的核心作用达成了共识"。

中国自开启非物质文化遗产保护以来,从国家 到地方四级非物质文化遗产代表作名录建立,在"抢 救性保护""生产性保护""整体性保护""文化生态保 护区"建设等多种保护理论和方式方面都取得了一 定的成果。然而,在非物质文化遗产融入生活方面, 虽然也有"创造性转化,创新性发展""活鱼要在水中 看"等理论的提出,但离从实践层面让非物质文化遗产切实融入到人民群众的生活还有一段距离。而非物质文化遗产是根植于其特定原生社区的文化遗存,所以,针对非物质文化遗产在新时代背景下的保护与传承必须回到原生社区中,只有融入民众的生活实践,构成民众的人生意义,非物质文化遗产的文化价值才能得到真正实现,并传之久远。

笔者立足非物质文化遗产保护制度建设,从社 区视角探索非物质文化遗产保护工作路径,以国家 级非物质文化遗产代表性项目鼓盆歌为个案,尝试 对非物质文化遗产保护工作提供方法论参考。事实 上,现代化以来,中国社会的基础组织由乡村的村落 向城市的社区转型,为非物质文化遗产保护带来了 新的机遇和新的语境。就非物质文化遗产的起源和 传承而言,强调非物质文化遗产对村落或社区传统

收稿日期:2024-05-21

基金项目:武汉语言文化研究中心开放基金重点项目"非遗传承人口述志研究"(2020Z6)

作者简介:李素媛(1996-),女,山东淄博人,讲师,主要从事艺术设计、非物质文化遗产保护研究。

① 《保护非物质文化遗产公约》,参见中华人民共和国文化和旅游部国际交流与合作局编《联合国教科文组织〈保护非物质文化遗产公约〉基础文件汇编(2018版)》,内部资料,2020年。下文所引《公约》皆出自此文献。

的塑造与表达价值,强调非物质文化遗产的文化情感与地方性认同,强调传承人的文化空间传承实践意义,都是观察非物质文化遗产传统实践的社区逻辑。围绕关键词"社区",思考社区作为文化传统、文化空间和社会组织的独特路径问题,由此探讨鼓盆歌的源流研究、转化实践及其传承保护研究如何得以良性发展。鼓盆歌的重要社会功能与价值在于,它能够塑造人们的生态生命观,帮助人们认识和适应自然规律影响下的生命意义,激活人们潜在的面向日常生活的热情与创造力,培育社会同情心,回应人们在特定时期对特殊精神和情感的意义渴求,维护人们的生活秩序和精神心理的平衡。

二、社区参与:非物质文化遗产保护的有 效路径

"社区"在《公约》中是一个重要场所,既是非物质文化遗产传承的核心空间,也是非物质文化遗产传承的文化主体。因此,深入探讨鼓盆歌走进社区的传承路径之前,有必要先梳理《公约》文件中有关社区参与的内容,以期形成周密的逻辑基础。

我国学者对社区的文化遗产保护研究已有三十 多年的历史。基于中国民间文化传统村落的传承研 究在上世纪 90 年代得到关注。[1](P213) 人类学家周星 特别重视文化传统载体问题,很早就注意到社区在 非物质文化遗产传承和保护中的关键作用。他以开 阔的国际学术视野和敏锐的文化保护意识,参照国 际保护经验和理论成果,认为"把民族民间的文化艺 术遗产保护在基层社区,乃是较为可行的一种选 择"[2]。也有学者从法律角度来讨论非物质文化遗 产保护的具体问题,全面、系统梳理立法过程中对于 社区保护理念的认识和讨论。[3]有的学者认为,社区 作为一个文化空间,也具有文化主体的意义与价值, 在非物质文化遗产的传承认定中具有"传承人"的丰 富内涵。[4]有学者从西方非物质文化遗产社区保护 立场出发,较为深刻地抽取出交往理论的核心观念, 探索性地建构了社区基于交往的本质属性,对于非 物质文化遗产在社区的立场形成,提供了严密而可 行的路径依据。[5]还有学者从"以社区为中心"的命 题出发,切入到非物质文化遗产的结构要素问题,在 文化传统和现实保护的政策实践上,强调《公约》框 架的实施主体在这一领域的重要作用。一方面,要 充分尊重社区的文化生态系统,发挥其在保护工作 中的主体地位;另一方面,要积极推进社区在全面参

与非物质文化遗产保护过程中的能动性与创造性; 同时,还要充分考虑非物质文化遗产保护的时效与 利益,建立多元化、共享性的保护理念,社区在非物 质文化遗产项目的申报立项和开发利用中,首先作 为非物质文化遗产保护工作的受益方而得到政策保 障。[6]从上述学术史的讨论来看,社区保护已成为非 物质文化遗产保护与传承的核心命题,不仅是国际 学界的共识和国际非物质文化遗产保护策略的核心 路径,而且对于当代中国而言,也是极为重要的非物 质文化遗产保护策略,真正触及到了非物质文化遗 产的本质和当代转化问题。可以说,非物质文化遗 产的社区保护切实让当代民众感受生活意义,获得 基于本社区传统的历代创造和传承下来的生活智 慧,找准非物质文化遗产传承的社区路径,重建新的 生活方式,从而实现非物质文化遗产保护与文化创 新发展的现实目标。

总体而言,非物质文化遗产的社区参与既可以 视为一种保护方法,也可以看作一种保护主体形态。 之所以称之为保护方法,是因为非物质文化遗产从 早期的文化生态向当代的文化转型过渡时,其固有 的自然生长和人文发展逻辑被破坏或改变,在新的 时代条件下需要做好还原式传承生态建设,需要新 的制度来强化非物质文化遗产的内部与外部力量, 需要将非物质文化遗产引入全新的现实生活中以恢 复其实践功能。从传承生态、保护制度和活态传承 等方面实施的保护策略,社区参与都是核心路径。 之所以称之为保护主体形态,是因为非物质文化遗 产的本质是人,是人的群体生活与智慧生存方式,是 人在历史实践中不断顺应自然、认识社会和建构自 我的日常生活模式,人的情感、意义和技能、艺术,人 的社会性与审美性,人的探索性与继承性,人的有限 性与开放性,人的文化创造力与多样性价值、可持续 发展力与交流互鉴价值,都经由非物质文化遗产在 时间维度与空间维度上的塑造而得以自明,而社区 (群落、村落)参与则是人的时空轴的具体实践。因 此,社区参与具有双重意义的非物质文化遗产保护 价值,一是方法论意义的可操控性举措,一是主体论 意义的可实践性观念。前者已经成为非物质文化遗 产保护的世界性方法共识,突出社区的生活空间功 能与日常时间功能;后者在新的主体观念下正在得 到更多的现实认同,突出社区参与的群体认同与个 体贡献。

三、鼓盆歌社区传承实践的基本原则

鼓盆歌虽因丧歌而流传,成为民众心中根深蒂

固的民俗仪式,但笔者在探索鼓盆歌的起源过程中发现,鼓盆歌的表演场景不限于丧堂,也包括茶楼、酒楼等人群聚集的地方。如果仅在丧礼中表演,不利于鼓盆歌的传承与发展,所以要为鼓盆歌扩展文化空间,丰富传承与创新发展路径。但是,探讨鼓盆歌在社区语境中的实践的过程中,又不能完全忽视鼓盆歌根深蒂固的伦理原则,即表达对逝者的追思之情。因此,要把握好这一仪式转向生活的平衡,充分发挥鼓盆歌的精神信仰价值,增强人们对社区文化传统的归属感。

(一)实践原则

认识和激活非物质文化遗产的精神引领作用, 重建乡土社会关系,是非物质文化遗产的社区创新 实践的根本原则。

我们通过不同形式的非物质文化遗产体验来调 节人的心理结构,生成人生意义。对于现代人来说, 当传统秩序中的精神价值与信仰观念渐趋淡化、消 失,而生活日常又缺少可信任、可操作的引导原则 时,如何从社区实践中发现自我,参与保护、分享非 物质文化遗产资源呢?回答这一问题前,我们要回 到社区研究中的一个重要争论中去反思社区概念。 笔者认为,如今的都市居民比传统村镇居民更需要 社区群文活动和大型的仪式性活动。在遵守公共秩 序的前提下,每一次鼓盆歌的表演,包括歌声在内的 流动符号及其文本的传承都会激发社区精神的塑 造。群文活动既可以提高居民文化素养,还能增进 群体共同感,改变城市生活中人与人的关系。在鼓 盆歌逐渐摆脱面临消失的阴影而走向广大市民生活 的过程中,我们发现,非物质文化遗产传承活动可以 推进乡村与城镇互相了解、彼此交流,因为非物质文 化遗产实践可以唤醒共同文化记忆和传统情感的共 鸣,使得民众认同更具传统意义和生活仪式感。

作为传统农业社会的生活创造与意义模式,非物质文化遗产也有着人类面向自然、社会和自我的普遍价值,较为稳定地传承于历史之中,从未停歇。现代都市生活为人们提供了丰富多样的物质财富与科技化日常体验,快捷、安全、自由、高效,同时也带来心理焦虑等现代难题。非物质文化遗产的生产生活智慧与人生智慧蕴藏了数千年来人类的发明、发现和发展策略,有着久远的文化生命史与克服困境的强大现实生命能量,由此可以借助非物质文化遗产来缓解当代人的生活焦虑感与疏离感,通过非物质文化遗产实践仪式来提升城市人的社区生活体验,丰富当代人的生命传承情感,重建精神上的归属

感与认同感。

(二)创新原则

客观上,创新原则的前提是处理好变与不变、传承与转化的关系,高度重视鼓盆歌在社区传承实践过程中的历史基础与现实制度。任何文化现象都有一个历史过程,有产生、发展、变化的动态过程。而推动其变化的就是时代因素,也即创新原则。

其一,历史实践过程的不断更新。生命在生生不息的延续中不断得以革新和发展,作为非物质文化遗产本质的生命内核也在新变中延续与发展。鼓盆歌作为一种生命礼俗传统,虽然起源上有着个人化的建构与想象,其本质则是一个社区传统的文化发明,面对生命规律,应对现实困境进行自我生命意识革新。这是极为重要的生命观念的发展,既是对自然规律的发现与遵循,也是对人生意义的提升与倡导,而且以礼俗的形态来表达和彰显,从而约定俗成为一个全新的社区生命礼俗,具有深远的现实意义。

其二,现实生活实践的包容吸纳。鼓盆歌正在适应现实需要,开放进取,作为一种礼俗传统参与到当代生活中来,历史与现实有机融为一体。在此意义上,"时"不只是一个文化进程中的标识刻度,也是文化演进中的动态活跃度,还是多种社会要素的时间变量之和。洞察时务,抢抓时机,紧跟时代,作为生活形态的非物质文化遗产,时间之流、时节之律、时事之风,都必然导致其动态变化与结构重建,由此形成了推陈出新的条件与机缘。可以说,时变是出新的关键。由于时间在社会史上意味着各要素交互影响的基本变量,时变就必然带来社会要素的整体变化与关系结构的重组与新建。非物质文化遗产在时变条件下也就会发生主体、路径、效果和持续能力的综合变化,从而促成非物质文化遗产的新形态和新功能。

四、鼓盆歌社区传承的实践路径

鼓盆歌从荆州地方性传统上升为国家一级非物质文化遗产代表性项目,究其根本,是以村落/社区实践为基本路径实现的,借国家非物质文化遗产保护制度而被正名和传播。那么,从地方文化实践到国家文化认同,鼓盆歌是如何建立起社区传承的实践路径的呢?

其一,内部活力:单项展演展示向社区项目融合 发展转型。

非物质文化遗产的社区传承,根本目标是社区作为文化空间和传承人主体,真正成为非遗的核心

主体,全面参与,集体共享,当代传承。

就整体性保护而言,非物质文化遗产的社区传 承实践与社区自然、人文环境等密切相关,因此,要 激发原生社区的传统力量,将鼓盆歌的生活形态作 为社区实践的文化标识,进而实现社区中非物质文 化遗产的保护与传承。原生社区的传统比较悠久, 延续比较稳定,人口流动较少,能够以非物质文化遗 产社区实践的方式重新将社区传统组织起来。当 然,社区作为塑造文化认同的有效空间,通过非物质 文化遗产传承实践,人们可以由此形成良好的文化 自觉氛围。社区教育是社区非物质文化遗产实践的 重要支点,通过社区学习共同体的建构可以推进非 物质文化遗产实践的社区化。"社区学习共同体是 基于共同兴趣和需求的学习,是由本质意志引导的 非社会性功利的学习,社区学习共同体是文化传承 的重要载体和方法。"[7](P48)社区教育是推进社区文 化生态区建设的重要方式。鼓盆歌在社区教育中面 向的人群更广,年龄层跨越更多,因此,在文化复兴 的过程中,社区教育有利于培养出一部分社会型传 承人,在人和人的交流中,为鼓盆歌的活态传承提供 源源不断的后继人才。

就整合性保护而言,舞台表演的呈现和社区内 部的非物质文化遗产资源整合,也有力地推进了非 物质文化遗产的社区传承实践。非物质文化遗产社 区建设的核心是人,应以人气激活地方的生活业态, 制造价值需求,让需求引领传统人居生活方式向生 态活力的宜居生活方式转变,将鼓盆歌的仪式形态 转型设计为日常娱乐形态,使鼓盆歌的人生礼俗意 义升华为生命教育意义。这样,鼓盆歌将以开放的 视野整合一般性的表演项目和技艺项目,在遵循非 物质文化遗产自身形式和内涵的基础上,真正实现 从传承到传播并走向艺术的日常营造,进而从艺术 传承走向文化塑造。多种非物质文化遗产资源的社 区整合,是建立在国家级非物质文化遗产鼓盆歌的 传承实践基础上的。作为社区中心舞台的艺术转化 形式,演唱与游艺、手工等艺术形式融于一体,突出 观看、参与、体验的社区生活特色,整合性保护带来了 社区非物质文化遗产实践的积极效应,也深层次地激 活了社区非物质文化遗产资源的当代生活功能。

其二,外部支持:普及传播、社会参与的合作机制。 非物质文化遗产具有显著的传统性与生态性, 特定的传统孕育和滋养了非物质文化遗产,特定的 文化生态推动非物质文化遗产的健康发展。传统性 决定了非物质文化遗产的内涵与品质,生态性决定

了非物质文化遗产的生命力。在现代转型的大背景 下,非物质文化遗产社区实践路径可以体现在两个 层面上:一是地方重塑,改善时空的、局部的文化环 境,实时进行传统重构与地方再造;二是生态还原, 这是整体的、历时性的社区文化生态工程,复原各种 文化要素,强化非物质文化遗产所依靠的中心要素, 补充和营造经济、社会和人文环境因素。因此,同一 社区的社会成员在参与非物质文化遗产实践的过程 中,就存在两种差异较大的文化感。就地方重塑而 言,就是坚持传统生活的实践知识和智慧发明,在社 会变迁和他文化融入过程中努力呈现地方感,从而 实现个性化、差异性、传承性的文化交流与自我认 同。这种实践与认同就是地方性、传统性的,相对封 闭与稳定。就生态还原而言,就是坚持文化各要素 的全面性、系统性与交互性,共生共在,社区实践不 再只是社区内部的文化实践,而是开放的、交往的, 既体验了非物质文化遗产的传统智慧,也展示了当 代人对非物质文化遗产社区实践的新需求、新形态 改造。法国著名社会学家布尔迪厄以"习性"概念来 解释个体在社会结构中的位置和作用,强调个体在 社会实践中的主动性和能动性,并进而延展出"地方 习性"的讨论,强调了地方习性在社会实践中的作 用。[8](P34,59) 鼓盆歌作为文化认同的载体,其社区传 承路径就可以很好地发掘地方性传统,通过非物质 文化遗产来凝聚共识,整合社区居民的认同意识,从 而实现鼓盆歌的社区再造。

就合作机制而论,普及宣传与社会参与是两个 核心要素。一方面,当代生活以现代科技产品为主, 包括科技传播手段在内的文化形态,构成了城市社 区的基本特征。那么,只有充分利用现代传播手段 来普及宣传非物质文化遗产,在社区空间中建构普 及宣传非物质文化遗产的符号体系,以此来链接传 统与当代、社区与社会,才能形成良好的非物质文化 遗产社区实践氛围,建立起非物质文化遗产传承的 居民意愿与消费需求。另一方面,社会参与涵盖的 主体要素非常丰富,既包括社区居民,也包括社会公 民,还包括个人、企业、社会群体和公益机构。当普 及宣传的影响力扩展到社区的每一个居民,其艺术 形式的传播表达与社区群体的文化需求融于一体, 就能够形成良性的接受意愿与实践行为,此后,再结 合多主体的社会参与,将人才要素、资本要素、组织 要素、教育要素等整合起来,形成外部支持的非物质 文化遗产社区实践路径,在政府支持下,激发现实生 活的文化元素,与非物质文化遗产智慧互为启示,促 进鼓盆歌艺术精神与民俗仪式在当代社区的传播弘扬,实现国家项目浸润当代生活的非遗共享目标。

鼓盆歌在社区实践的传承过程中,除了政府主导提供的支持外,还可以基于社区来整合社会各种力量,由此重建和完善多元力量参与的社区文化生态。

五、社区作为文化空间

鼓盆歌在社区实践的基础上具有综合性的传承功能,一方面是歌的传统,一方面是丧的礼俗。社区主体应积极参与,社会力量应围绕着人生仪礼来重建各种社会关系,以此树立豁达、开放、自然的生命观。精神传统以歌的方式传承,礼俗制度以行为习俗传承。在当今老年化社会,鼓盆歌所具有的精神性、仪式性功能,可以很好地改变对生命抱有的悲观化倾向,促进社区居民积极生活,引导其顺从自然,安心生活,以乐观送别的文化心态尊重生命,善待生命,讴歌生命。

社区作为文化空间,未来的非物质文化遗产保护与传承大有前途。新理念与新技术不断提升非物质文化遗产在社区的传承实践能力,外在的、表演化的、展示性的非物质文化遗产社区实践已为人们所熟知,渐被冷落与疏远,而新兴的内在的、生活化的、体验性的非物质文化遗产社区实践,正在人们追求

日常生活审美化的理想中得到支持和认同。国家级非物质文化遗产鼓盆歌所唤醒的豁达生命观和社区融合理念,不断地推进社区文化空间建设,不断地建构社区非物质文化遗产资源的公共空间审美形态,不断地将传统、时尚、认同与个性发展涵括于全新的社区文化空间之中,从而为虚拟的数字化社区提升非物质文化遗产的传承传播能力铺垫了坚实的生活基石。

参考文献:

- [1]费孝通.社会学概论[M].天津:天津人民出版社,1984.
- [2]周星.民族民间文化艺术遗产保护与基层社区[J].民族艺术, 2004(2)
- [3]周超.社区参与: 非物质文化遗产国际法保护的基本理念[J].河南社会科学,2011(2).
- [4]安德明.非物质文化遗产保护的中国实践与经验[J].民间文化论坛,2017(4).
- [5]谭萌.交往与共享:"非遗在社区"的实践路向[J].湖北民族大学 学报(哲学社会科学版),2023(6).
- [6]杨利慧.以社区为中心——联合国教科文组织非遗保护政策中社区的地位及其界定[J].西北民族研究,2016(4).
- [7]汪国新,项秉建.社区学习共同体[M].杭州:浙江大学出版社, 2019.
- [8](法)皮埃尔·布尔迪厄.实践理论大纲[M].高振华,李思宇,译. 北京:中国人民大学出版社,2017.

责任编辑 强 琛 E-mail:qiangchen42@163.com